

奋斗百年路 启航新征程

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀
视死如归、宁死不屈的民族气节
不畏强暴、血战到底的英雄气概
百折不挠、坚忍不拔的必胜信念

习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上的讲话(2014年9月3日)

弥足珍贵的民族财富 永远不能忘却

员,初中生廖尧禹脑袋里装满了抗战知识,他不再怕被问倒。在他的认知中,抗战的胜利就是全民族爱国主义的胜利。

公司职员蒋巍也是抗战馆的一名志愿者讲解员,从2015年开设常设展以来,就一直做志愿讲解,从20多岁,讲到了30多岁。

展厅里的展品和背后的故事,他都如数家珍。大大小小战役中英雄的浴血奋战,面对强敌时的视死如归,一份份家书背后的温情与嘱托,每个展品都是一段不能忘记的记忆,蒋巍每次讲解都倾其记忆里的所有,生怕遗漏了什么,他说,英雄不能忘记。

蒋巍的姥爷是一位八路军战士,从小耳濡目染,对抗战相关的历史特别感兴趣,研读了大量有关英雄人物和抗日关键战役的史料。

虽然有一肚子的抗日知识,但最初并没有想过做一名志愿者讲解员,直到有一天,他在电视里看到一位抗战馆的志愿者讲述赵一曼的故事,当讲到赵一曼留给孩子的那封绝笔信时,这位志愿者低沉而温情的声音让蒋巍顿时泪崩,原来讲述是如此有力量。

读着英雄故事长大的蒋巍也决定做一名英雄事迹的传播者,当上了抗战馆的志愿者。在一场场的讲述中,他更觉得自己的选择很有意义。

在和平年代以及物质丰富时期成长起来的95后、00后们,不太容易理解70多年前国家的苦难,蒋巍说,在讲述杨靖宇、左权等抗日英雄血战到底的故事时,他不时地会被孩子们问及,他们为什么要这样做,他们为什么能这样做?

在蒋巍看来,越是在小康社会的今天,越要让年轻一代知道,幸福的生活来之不易,没有先辈的抛头颅、洒热血,哪有今天祖国的强大。他还会在讲解中延伸讲述,在和平年代,在没有硝烟的战场上,依然有英雄,英雄不仅值得铭记,更不能抹杀。

27岁的韩冬曾经是一名军人,目前是抗战馆的一名员工。今年4月起,他也成了抗战馆的一名青年志愿者讲解员。这也是抗战馆发展的新的志愿讲解力量,让青年员工组成志愿服务队。

韩冬说,虽然长期在抗战馆工作,但真正站在展厅,站在一件件展品前,内心依然会被震撼。在馆里负责对外交流工作的韩冬,更多的时候是面向来参观的外国人做讲解。在他看来,当面对外籍参观者时,自己更像是中国青年的代表,自己对抗战的解读,就是中国青年的态度,而在交流中,他也能感到,爱国主义也是全世界共通的。铭记历史,珍视和平也一样。

给抗战馆做了四五年的志愿者讲解



7月7日,中国人民抗日战争纪念馆,一位小参观者通过屏幕翻阅《论持久战》并答题互动。

中青报 中青网记者 李峥/摄



7月7日,中国人民抗日战争纪念馆,66岁的老军人王世保为15岁的孙女王彬悦讲解八路军第129师骑兵连的故事。

中青报 中青网记者 李峥/摄



7月7日,中国人民抗日战争纪念馆,观众在《义勇军进行曲》的简谱前驻足。

中青报 中青网记者 李峥/摄

他们用青春铸就伟大抗战精神

□ 罗存康

“今年是中国抗日战争胜利76周年。抗日战争时期,广大中国青年与其他抗日军民一道,以天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,铸就、诠释了伟大的抗战精神。

正如习近平总书记所指出的:伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

抗战精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是中华民族不朽的红色基因。

“

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀
青年是抗日救亡运动的民族先锋

以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。毛泽东主席指出:这个战争促进中国人民的觉悟和团结的程度,是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。

面对民族危亡,中国青年的爱国热情像火山般迸发出来,众志成城、共御外侮,为民族而战,为祖国而战,为尊严而战,汇聚起气势磅礴的力量。

九一八事变的消息传来,在中国共产党领导下,以北平青年学生为先锋的各界抗日救国会成立,号召全国同胞共赴国难,发出抗日救亡的呼声。华北事变后,悲愤的北平学生自发冲上街头,发誓要掀起民族自救的巨浪,声势浩大的一二九运动迅速波及全国。

全民族抗战爆发后,无数热血青年满怀激情,从军报国。河北阜平县只有9万人,而参军参战的青壮年多达两万余人,后来英勇牺牲的有5000多人。

1939年,28岁的山东肥城青年王正南,在家乡组织抗日武装。在他的倡导下,其兄弟、堂弟、表弟等10余人相继参加八路军,后来一家人在一棵大树上拍照留念,被誉为“一树的八路军”。

中共中央所在地延安,是抗日青年向往的地方,成千上万的爱国青年,怀揣抗日救国的热情和寻求革命真理的渴望,以及对中国共产党的信赖,奔赴延安、大后方,甚至从海外,越过层层封锁,历尽千辛万苦,奔赴延安。

著名诗人何其芳这样描述:延安的城门成天开着,成天有从各个地方走来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城门。然后一群一群地,穿着军服,燃烧着热情,走散到各个方向去。

还有一位青年写诗道:割掉我肉还有筋,打断骨头还有心。只要我还有口气,爬也爬到延安城。

北平沦陷期间,战斗在隐蔽战线中的

共北平地下工作者,在虎穴狼窝隐忍于无形。他们矢志 假如发生意外,必须保持革命气节,宁可自己牺牲,绝不暴露组织,绝不连累同志。

北平地下党成员、女大学生王册,多次出色完成党组织交办的任务,后不幸被捕,面对敌人威逼利诱,高声怒斥,当场遇害,时人写诗称赞她:谁说弱女子?发我民族魂!

1940年12月7日夜,东北抗日联军第一路军第三方面军总指挥陈翰章,在与日军作战中,不幸中弹,被敌人包围,他用日语痛骂日军,恼羞成怒的敌人割去他的舌头,陈翰章怒目相视,敌人又刺掉其双目。最后,日军残忍地将他的头颅割下,陈翰章壮烈牺牲,年仅27岁。

不畏强暴、血战到底的英雄气概
青年前仆后继、浴血奋战

中华民族是英雄辈出的伟大民族,毛泽东主席曾自豪地说:我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概。在空前惨烈的抗日战争中,广大中国青年,前仆后继、浴血奋战,冒着敌人的炮火前进,血战到底、抗战到底。

1936年11月,东北人民革命军第六军军长夏云杰(在身受重伤、临危之际仍再三嘱咐身边的战友,要团结一致,把抗日民族解放事业进行到底,牺牲时33岁。

1943年3月,为掩护淮海区党政军领导机关转移,新四军第3师7旅19团2营4连,在江苏淮阴刘老庄与日寇展开激战。面对20倍于己的日伪军,全连82名壮士毫不畏惧,奋勇拼杀,战至最后一息,全部壮烈殉国。为纪念此次战斗,战后,淮阴人民选送82名优秀青年补入该连,连队被命名为“刘老庄连”。

中共冀南二地委书记董宁,20岁加入中国共产党。1943年5月,在作战突围过程中,董宁被子弹打中前额,一直穿透脑后,在倒下的一瞬间,他对身边的警卫员说:我身上的皮包内有党内文件,你赶快把它取下来带走。当警卫员取下皮包,交给别的同志后,他已不能说话了,为党、为人民流尽最后一滴血,牺牲时年仅26岁。

山东抗日根据地一等战斗英雄任常伦,19岁参加八路军山东纵队,参加过大小战斗120余次,曾9次负伤。1944年7月,任常伦带伤坚守阵地,在弹药用尽之际,带头冲向日军,与之展开白刃战,他一人刺死5名日军,终于带领战友们守住阵地。而他却不幸中弹,壮烈牺牲,当时才23岁。

山西陵川县第一区区长、共产党员任义汉,21岁领导全县进步青年投身抗日救亡运动,后参与组建游击队,开展武装斗争。1945年2月13日,在转战期间,被汉奸告密,敌人出动百余人将他包围,

任义汉击毙3名敌人后,宁死不降,开枪自戕,时年仅28岁。

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念
青年发出了同日本侵略者血战到底的怒吼

信念如炬,九死无悔。从日本军国主义侵略者的铁蹄踏进中国大地之时起,无数自强、坚韧的优秀中国青年开展了抗击侵略者的伟大斗争,无论条件多么艰苦,无论战争多么残酷,无论牺牲多么巨大,他们都抱定了抗战到底、收复河山的信念,从未动摇。

全民族抗战爆发后,华北平原一个庄户人家独立这样一副对联:万众一心保障国家独立,百折不挠争取民族解放;横批是:抗战到底。这是中华民族抗战必胜的宣言。

在山西太行山区,32岁的共产党员王孝慈(原名向宗仁)不仅自己战斗在抗日前线,还鼓励家人投身抗日,在写给五弟向宗圣的家书中自信地写道:抗战是我们伟大的母亲,她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。我们要手携手的向光明、向真理的大道前进!勉励向宗圣成为“中华民族解放的英雄”。在王孝慈感召下,向宗圣放弃了当教师的稳定工作,参加了八路军。

1942年6月,由于奸人告密,金坛等五县抗日联合政府文教科科长、新四军女战士林心平被捕,她怒斥投降的伪军:共产党人作人杰,死为鬼雄。你自己也想想,还能够活多久!在被押送途中,伪军用铁丝穿她的双乳,牵着铁丝带她游街。林心平忍受剧痛,向围观群众高喊:抗战必胜,新四军一定会来解救你们的!最终,林心平被日军分尸残害后,又被扔进硫酸缸毁尸灭迹,牺牲时年仅23岁。

鉴往事,知来者。历史雄辩地证明:抗战精神是中国共产党的团结带领全国各族人民在实现民族独立和民族解放的伟大实践中逐渐形成的,全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。

76年前,中国青年是伟大抗战精神的重要创造力量,76年后,中国青年是传承伟大抗战精神的生力军。

现在,中国共产党团结带领中国人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。未来属于青年,希望寄予青年。新时代的中国青年,传承红色基因,弘扬伟大抗战精神,把青春奋斗融入党和人民事业,继续朝着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进,不断以坚持和发展中国特色社会主义的新成就告慰我们的前辈和英烈!

(作者系中国人民抗日战争纪念馆党委书记、馆长)



庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》现场,情景大合唱《怒吼吧,黄河》,表现出团结抗日的民族气魄。

中青报 中青网记者 陈剑/摄